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l. Questoes de mdltipla escolha —valor 5

Em cada questao assinale a Ginica alternativa correta.

1. Pat e Kris sdo colegas de quarto no alojamento da universidade. Elas gastam a maior parte de seu
tempo estudando, mas tém algum tempo disponivel para suas atividades preferidas: fazer pizza e
fabricar cerveja artesanal. Pat gasta 4 horas para fabricar um litro de cerveja artesanal e 2 horas para
fazer a pizza. Kris gasta 6 horas para fabricar um litro de cerveja artesanal e 4 horas para fazer a
pizza. Entao,

(e)

Pat tem vantagens comparativas na producao de pizza e cerveja.

Pat tem vantagens comparativas na producao de cerveja e Kris tem vantagens comparativas
na producao de pizza.

Caso as duas realizem trocas de suas produgdes de cerveja e pizza, de modo a explorar suas
vantagens comparativas, essa podera se dar em uma razao de 3 pizzas por litro de cerveja.

Caso as duas realizem trocas de suas producdes de cerveja e pizza, de modo a explorar suas
vantagens comparativas, pizzas produzidas por Pat serdo trocadas por cerveja produzida por
Kris.

A troca de pizza e cerveja entre as duas colegas nio é capaz de fazer com que as duas aumen-
tem simultaneamente seus consumos desses dois bens quando comparado a uma situagao na
qual a troca ndo se realiza.

2. Considere que computadores e calculadoras sejam bens substitutos e que computadores e softwares
sejam bens complementares. Imagine um avango tecnolégico que reduza o custo de produgao de
computadores. Nesse caso

(a)
(b)
()
(d)
(e)

e

Esse avanco devera reduzir o excedente do produtor no mercado de calculadoras .
Esse avanco devera reduzir o excedente do produtor no mercado de software.

Esse avang¢o devera amentar o excedente do produtor no mercado de calculadoras.
Esse avanco devera reduzir o excedente do consumidor no mercado de computadores.

A industria de software nao se beneficiara desse avanco.

3. Biscoitos de agua e sal e requeijao cremoso podem ser consideradso bens complementares, pois fre-
quentemente sao consumidos simultaneamente. Nesse caso, é correto afirmar que:

Uma queda no preco do leite provocara uma elevagao no preco de equilibrio do requeijao e
uma elevacdo na quantidade de equilibrio dos biscoitos de agua e sal.

Uma queda no preco do leite deve levar a uma queda na quantidade de equilibrio do biscoito
de agua e sal e a uma elevagao no preco de equilibrio do requeijao.

Nao é possivel prever se a quantidade de equilibrio no mercado de biscoitos de agua e sal
devera aumentar ou diminuir em resposta a uma elevacao simultanea nos precos da farinha
e do requeijao.

Uma elevagao no preco do leite deve levar a um aumento no preco de equilibrio do requeijao
e a uma queda na quantidade de equilibrio de biscoitos agua e sal

Uma elevacao no preco do leite deve levar a uma queda na quantidade de equilibrio do re-
queijao e a uma elevagao no preco de equilibrio de biscoitos dgua e sal



4. Acerca de um mercado dominado por um monopolista nao discriminador de pre¢os, podemos afirmar
que:

(a) O monopolista é capaz de vender a quantidade que desejar de seu produto ao preco que bem
entender.

(b) O estabelecimento de um preco maximo para o produto do monopolista pode fazer com que
este aumente a quantidade ofertada desse produto.

(c)  Uma vez que a quantidade produzida pelo monopolista é eficiente, a regulamentacao dos
monopolios é justificada apenas pelo fato de que, no equilibrio, a distribui¢ao do excedente
social entre monopolista e consumidores é injusta.

(d) A tnica forma de induzir um monopolista a produzir uma quantidade maior de seu produto
¢é através da introducao de um subsidio.

(e) Do ponto de vista da eficiéncia econdomica, um monopélio é algo desejavel visto que grandes
empresas sdo mais eficientes do que pequenas empresas.

5. Suponha que a mineragao de ouro seja uma atividade competitiva. Entao:

(a)  Caso haja uma aumento na demanda de ouro, a lucratividade econémica da atividade de
extragao de outro deve aumentar no longo prazo.

(b)  Caso haja uma aumento na demanda de ouro, deve-se esperar uma redugao no custo de ex-
tracdao do ouro.

(c) A curva de oferta de ouro de longo prazo deve ser horizontal.

(d)  Caso haja uma aumento na demanda de ouro, o preco de equilibrio de longo prazo deste
metal devera crescer e o custo médio minimo de extracao do ouro também devera crescer de
modo a fazer com que o lucro econdmico da atividade de extra¢ao do ouro seja nulo.

(e) Do item anterior, conclui-se que o aumento no prego do ouro nao gerara ganho para nenhum
agente econdémico.

6. O governo de um pais ficticio cogita na instituicdo de um imposto sobre a venda do leite para financiar
0s crescentes gastos com sua politica de criagao de empregos para mordomos. Dois projetos de lei
estdo em tramitacdo. Ambos sugerem a mesma aliquota de R$ 5,00 por litro de leite, mas um deles
estabelece que o novo imposto deva ser cobrado do estabelecimento que vender o leite ao consumidor
final e, o outro, que o imposto deva ser cobrado do consumidor final. Podemos afirmar que

(a)  Nahipotese de o processo de recolhimento de imposto se dé sem custo adicional algum (além
do custo do préprio imposto) tanto para os consumidores quanto para os vendedores, o pro-
jeto que impde que o imposto seja pago pelos vendedores implicara uma maior perda de bem
estar para os consumidores de leite.

(b)  Nahipoétese de o processo de recolhimento de imposto se dé sem custo adicional algum (além
do custo do préprio imposto) tanto para os consumidores quanto para os vendedores, o pro-
jeto que impde que o imposto seja pago pelos consumidores implicara uma maior perda de
bem estar para os consumidores de leite.

(¢)  Nahipdtese de o processo de recolhimento de imposto se dé sem custo adicional algum (além
do custo do préprio imposto) tanto para os consumidores quanto para os vendedores, os dois
projetos implicardo em uma perda de bem-estar equivalente para os consumidores de leite.

(d)  Para saber qual projeto implicara maior perda de bem estar para os consumidores, é neces-
sario que se conhecam as elasticidades preco da demanda e da oferta de leite, sendo que o
projete que impoe que o imposto seja pago pelos consumidores implicard menos perda de
bem estar para estes se, e somente se, a demanda for mais elastica do que a oferta.

(e)  Para saber qual projeto implicara maior perda de bem estar para os consumidores, é neces-
sario que se conhecam as elasticidades preco da demanda e da oferta de leite, sendo que o
projete que impoe que o imposto seja pago pelos consumidores implicard menos perda de
bem estar para estes se, e somente se, a demanda for menos elastica do que a oferta.



7. Com relagao a mercados em concorréncia perfeita é correto afirmar que?

No longo prazo, o numero de empresas operando nesse mercado deve ajustar-se de modo a
garantir que essas empresas operem com lucro econdmico nulo.

S6 havera equilibrio de longo prazo, caso o preco seja suficiente para garantir que as empresas
operem com lucro econémico positivo.

No curto prazo, ndo havera empresas produzindo quantidades positivas do produto com lu-
cro econdmico negativo.

A entrada de novas empresas tende a fazer com que qualquer mercado competitivo seja in-
viavel no longo prazo.

A intervencao do governo no sentido de regular os precos de mercados em concorréncia per-
feita se justifica por serem esses mercados ineficientes.

8. Com respeito a uma empresa monopolista ndo discriminadora de precos, é correto afirmar que:

A receita marginal, isto é, o ganho de receita que a empresa tem ao vender uma unidade
adicional de seu produto é igual ao preco de demanda por esse produto.

Uma empresa monopolista nunca ird opera no ramo elastico de sua curva de demanda.

A receita marginal do monopolista pode ser tanto maior quanto menor do que o preco de
demanda de seu produto.

O equilibrio do monopolista se da quando ele iguala seu preco de demanda a sua receita
marginal.

Quando o monopolista maximiza seu lucro, ele deve, certamente, operar no ramo de sua
curva de demanda no qual a elasticidade preco é maior ou igual a 1.



Respostas para o modelo

l. Questoes de mdltipla escolha — valor 5

Em cada questao assinale a Ginica alternativa correta.

1. Pat e Kris sdo colegas de quarto no alojamento da universidade. Elas gastam a maior parte de seu
tempo estudando, mas tém algum tempo disponivel para suas atividades preferidas: fazer pizza e
fabricar cerveja artesanal. Pat gasta 4 horas para fabricar um litro de cerveja artesanal e 2 horas para
fazer a pizza. Kris gasta 6 horas para fabricar um litro de cerveja artesanal e 4 horas para fazer a
pizza. Entao,

(e)

Pat tem vantagens comparativas na producao de pizza e cerveja.

Pat tem vantagens comparativas na producao de cerveja e Kris tem vantagens comparativas
na produgao de pizza.

Caso as duas realizem trocas de suas produgdes de cerveja e pizza, de modo a explorar suas
vantagens comparativas, essa podera se dar em uma razao de 3 pizzas por litro de cerveja.
Caso as duas realizem trocas de suas produgdes de cerveja e pizza, de modo a explorar suas

vantagens comparativas, pizzas produzidas por Pat serdo trocadas por cerveja produzida por
Kris.

A troca de pizza e cerveja entre as duas colegas nao é capaz de fazer com que as duas aumen-
tem simultaneamente seus consumos desses dois bens quando comparado a uma situa¢ao na
qual a troca nao se realiza.

2. Considere que computadores e calculadoras sejam bens substitutos e que computadores e softwares
sejam bens complementares. Imagine um avancgo tecnoldgico que reduza o custo de produgao de
computadores. Nesse caso

Esse avango devera reduzir o excedente do produtor no mercado de calculadoras .
Esse avanco devera reduzir o excedente do produtor no mercado de software.

Esse avanco devera amentar o excedente do produtor no mercado de calculadoras.
Esse avanco devera reduzir o excedente do consumidor no mercado de computadores.

A industria de software nao se beneficiara desse avanco.

3. Biscoitos de agua e sal e requeijao cremoso podem ser consideradso bens complementares, pois fre-
quentemente sdo consumidos simultaneamente. Nesse caso, é correto afirmar que:

Uma queda no preco do leite provocara uma elevacdo no preco de equilibrio do requeijao e
uma elevacao na quantidade de equilibrio dos biscoitos de agua e sal.

Uma queda no preco do leite deve levar a uma queda na quantidade de equilibrio do biscoito
de agua e sal e a uma elevagao no preco de equilibrio do requeijao.

Nao é possivel prever se a quantidade de equilibrio no mercado de biscoitos de agua e sal
devera aumentar ou diminuir em resposta a uma elevacao simultanea nos precos da farinha
e do requeijao.

Uma elevagao no preco do leite deve levar a um aumento no prego de equilibrio do requeijao
e a uma queda na quantidade de equilibrio de biscoitos agua e sal

Uma elevagao no preco do leite deve levar a uma queda na quantidade de equilibrio do re-
queijao e a uma elevagao no preco de equilibrio de biscoitos agua e sal



4. Acerca de um mercado dominado por um monopolista nao discriminador de pre¢os, podemos afirmar
que:

(a) O monopolista é capaz de vender a quantidade que desejar de seu produto ao preco que bem
entender.

(b)| O estabelecimento de um pre¢o maximo para o produto do monopolista pode fazer com que
este aumente a quantidade ofertada desse produto.

(¢)  Uma vez que a quantidade produzida pelo monopolista é eficiente, a regulamentacido dos
monopdlios é justificada apenas pelo fato de que, no equilibrio, a distribui¢ao do excedente
social entre monopolista e consumidores é injusta.

(d) A dnica forma de induzir um monopolista a produzir uma quantidade maior de seu produto
é através da introducao de um subsidio.

(e) Do ponto de vista da eficiéncia econdmica, um monopdlio é algo desejavel visto que grandes
empresas sao mais eficientes do que pequenas empresas.

5. Suponha que a minerac¢ao de ouro seja uma atividade competitiva. Entao:

(a) Caso haja uma aumento na demanda de ouro, a lucratividade econémica da atividade de
extragao de outro deve aumentar no longo prazo.

(b)  Caso haja uma aumento na demanda de ouro, deve-se esperar uma reducdo no custo de ex-
tracdao do ouro.

(¢c) A curva de oferta de ouro de longo prazo deve ser horizontal.

(d)| Caso haja uma aumento na demanda de ouro, o preco de equilibrio de longo prazo deste
metal devera crescer e o custo médio minimo de extracao do ouro também devera crescer de
modo a fazer com que o lucro econémico da atividade de extragao do ouro seja nulo.

(e) Do item anterior, conclui-se que o aumento no prego do ouro ndo gerara ganho para nenhum
agente econdmico.

6. O governo de um pais ficticio cogita na institui¢ao de um imposto sobre a venda do leite para financiar
os crescentes gastos com sua politica de criacdo de empregos para mordomos. Dois projetos de lei
estdao em tramitacdo. Ambos sugerem a mesma aliquota de R$ 5,00 por litro de leite, mas um deles
estabelece que o novo imposto deva ser cobrado do estabelecimento que vender o leite ao consumidor
final e, o outro, que o imposto deva ser cobrado do consumidor final. Podemos afirmar que

(a)  Nahipotese de o processo de recolhimento de imposto se dé sem custo adicional algum (além
do custo do préprio imposto) tanto para os consumidores quanto para os vendedores, o pro-
jeto que impde que o imposto seja pago pelos vendedores implicara uma maior perda de bem
estar para os consumidores de leite.

(b)  Nahipoétese de o processo de recolhimento de imposto se dé sem custo adicional algum (além
do custo do proprio imposto) tanto para os consumidores quanto para os vendedores, o pro-
jeto que impode que o imposto seja pago pelos consumidores implicara uma maior perda de
bem estar para os consumidores de leite.

(c)| Nahipotese de o processo de recolhimento de imposto se dé sem custo adicional algum (além

do custo do préprio imposto) tanto para os consumidores quanto para os vendedores, os dois
projetos implicardao em uma perda de bem-estar equivalente para os consumidores de leite.

(d)  Para saber qual projeto implicara maior perda de bem estar para os consumidores, é neces-
sario que se conhecam as elasticidades preco da demanda e da oferta de leite, sendo que o
projete que impoe que o imposto seja pago pelos consumidores implicard menos perda de
bem estar para estes se, e somente se, a demanda for mais elastica do que a oferta.

(e)  Para saber qual projeto implicara maior perda de bem estar para os consumidores, é neces-
sario que se conhecam as elasticidades preco da demanda e da oferta de leite, sendo que o
projete que impode que o imposto seja pago pelos consumidores implicard menos perda de
bem estar para estes se, e somente se, a demanda for menos elastica do que a oferta.



7. Com relagao a mercados em concorréncia perfeita é correto afirmar que?

(a)

No longo prazo, o numero de empresas operando nesse mercado deve ajustar-se de modo a
garantir que essas empresas operem com lucro econdmico nulo.

S6 havera equilibrio de longo prazo, caso o preco seja suficiente para garantir que as empresas
operem com lucro econdmico positivo.

No curto prazo, nao havera empresas produzindo quantidades positivas do produto com lu-
cro econdmico negativo.

A entrada de novas empresas tende a fazer com que qualquer mercado competitivo seja in-
viavel no longo prazo.

A intervengao do governo no sentido de regular os precos de mercados em concorréncia per-
feita se justifica por serem esses mercados ineficientes.

8. Com respeito a uma empresa monopolista ndo discriminadora de pregos, é correto afirmar que:

A receita marginal, isto é, o ganho de receita que a empresa tem ao vender uma unidade
adicional de seu produto é igual ao preco de demanda por esse produto.

Uma empresa monopolista nunca ird opera no ramo elastico de sua curva de demanda.

A receita marginal do monopolista pode ser tanto maior quanto menor do que o preco de
demanda de seu produto.

O equilibrio do monopolista se da quando ele iguala seu preco de demanda a sua receita
marginal.

Quando o monopolista maximiza seu lucro, ele deve, certamente, operar no ramo de sua
curva de demanda no qual a elasticidade preco é maior ou igual a 1.



